

# “全国文明城市”光荣榜上，江苏再添八座城市

第五届全国文明城市名单出炉，宿迁、徐州、丹阳、宜兴、江阴、常熟、溧阳、如皋当选；至此，全省已有17个城市获此殊荣

11月14日，中国文明网公布第五届全国文明城市名单和复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单。新发布的全国89座城市中，江苏有8个城市上榜，包括两个地级市（宿迁市、徐州市）和六个县级市（丹阳市、宜兴市、江阴市、常熟市、溧阳市、如皋市）。另外，经复查确认，江苏省9个城市（南京市、南通市、苏州市、扬州市、常州市、镇江市、无锡市、泰州市、张家港市）继续保留全国文明城市的荣誉称号。



## 166个城市参评,要过好几道关

全国文明城市的创建难度很大,“含金量”极高。2017年8月以来,中央文明办根据2017年版《全国文明城市测评体系》,按照城市自主申报、省级择优推荐、中央部委审核、组织综合测评、听取市民意见、进行综合计分、媒体集中公示等评选程序,严谨规范组织第五届全国文明城市评选活动,以实地暗访考察、入户问卷调查和网上材料审核三种方式对166个参评城市进行测评,严格依据参评城市的2015、2016、2017年三年测评总成绩排名,报中央文明办领导批准,提出第五届全国文明城市名单。

同时,中央文明办按照城市进行自查、省级审查推荐、中央部委审核、组织复查测评等复查程序,认真做好往届全国文明城市复查工作,严格依据中央文明办组织的网上材料审核结果和委托各省、自治区、直辖市文明办组织的实地暗访考察、入户问卷调查结果,提出对往届全国文明城市的复查建议,报中央文明办领导批准。

## 江苏已有17个全国文明城市

现代快报记者发现,目前,江苏文明城市的数量在全国各省份中最多,新增的8个加上往届的9个城市,总数达到了17个,走在全国文明城市的第一阵营。13个地级市中,南京市、南通市、苏州市、扬州市、常州市、镇江市、无锡市、泰州市、宿迁市、徐州市等10个城市都是文明城市。

如,江苏越来越多的城市通过文明城市创建,城市的面貌焕然一新,百姓的幸福感更强。江苏正在努力构筑道德风尚建设高地,建设一个社会文明程度更高的新江苏。

## 张家港:唯一实现全国文明城市“五连冠”的县级市

张家港是江苏最早摘得“文明城市”称号,也是唯一实现全国文明城市“五连冠”的县级市。一个不大的张家港,通过多年的文明创建,不仅塑造了昂扬向上的城市特质,也极大促进了经济发展环境的优化。

苏州、南通两市也已经蝉联四届全国文明城市了。

## 宿迁在入选的30个地级市中排第一

在创建文明城市的过程中,江苏各地都走出了各自的特色。宿迁,不仅在第五届全国文明城市名单中上榜,而且在30个地级市中,评分最高。

宿迁市的得分最高,一个秘诀就是狠抓“文明20条”。“有序排队不插队;公交车上主动给有需要的人让座;不剩菜、不剩饭。”这些文明条例深入人心,宿迁市民从这一件件简单的小事做起,从德扬善,崇尚文明,传递社会正能量。

徐州这次排名也遥遥领先,这几年徐州实现了“百年煤都”的华丽转身。走在徐州大街上,干净的路面,整洁的环境,“礼让斑马线”成为徐州文明创建中的一道靓丽风景。徐州实行史上最严的交通秩序综合整治,在全社会营造了文明出行的良好氛围。



制图 李荣荣

## 新上榜的八城,有什么魅力

### 宿迁 文明城市创建是项永不竣工的工程



11月14日上午,根据中国文明网发布消息:宿迁以30个地级市中排名第一的好成绩当选第五届全国文明城市。现代快报记者了解到,全国文明城市是反映城市社会文明水平的最高综合性荣誉,这也肯定了宿迁的城市建设水平,也直观地折射出了宿迁市民较高的文明指数。

“之所以能取得这样的成绩,是因为宿迁在创建文明城市的过程中,并不仅仅是要摘一块牌子。”宿迁市文明办副主任陈夫生介绍,宿迁创建文明城市的初心,就是以所有宿迁市民的幸福感和获得感为导向,将文明城市的188条标准,结合宿迁市民的各方面需求,细化出无数的工作目标,逐步将宿迁市打造成一座文明城市。在采访中,记者了解到宿迁并不仅仅是把精力放在抓城市的功能配套,以《宿迁文明20条》为例,出台文明20条的同时开展了一系列的行动,让市民从这些“十分”“草根”的文明准则开始,逐步养成文明习惯,逐步创建文明城市。

“城市的文明关键就是人的文明,文明城市创建的关键应该是不断推进城市文明素质和人的文明素质的提高。”陈夫生认为,所以这应该是一项永不竣工的工程。下一步,宿迁将在原有的年度目标考核、月度督查通报等长效机制的基础上,引入第三方测评等手段,进一步固化并保持文明创建成果。

现代快报/ZAKER南京记者 孙旭晖 摄影 杨群

### 徐州 始终坚持为民惠民着力做好四个强化



近年来,徐州市把创建全国文明城市作为提升城市综合发展水平的龙头工程、提高城市文明程度的牛鼻子工程,推动全面工作的重要抓手,列入全市“十三五”规划,纳入市级机关绩效考核,举全市之力坚决打赢创建攻坚战。

现代快报记者从徐州市文明办了解到,创建过程中,徐州市牢牢把握核心价值观这一主线,始终坚持为民惠民这一宗旨,扎实做好统筹推进这一保障。在具体工作中,着力做到“四个强化”:强化责任落实,强化督办问责,强化群众参与,强化城乡联动。

获得全国文明城市这一宝贵荣誉称号对于徐州建设淮海经济区中心城市,徐州将进一步增强信心、坚定决心,更加注重提升市民文明素质、城市文明程度、城市文化品位和群众生活质量,与时俱进深化文明城市创建;进一步宣传发动,补齐短板,坚持问题导向、立破并举,实行项目化推进、工程化管理、目标化考核,建立完善文明城市创建常态化长效机制,确保创建成果不断巩固、创建水平持续提升。

现代快报/ZAKER南京记者 李伟豪 摄影 孙贤赞

### 丹阳 以优异成绩当选是水到渠成的事



“丹阳从全国2000多个县级城市、161个县级提名城市中脱颖而出,以江苏省第一、全国第二的优异成绩当选全国文明城市!”11月14日上午,不少丹阳人的朋友圈都被这样一条消息刷屏了,得知这一消息,丹阳市文明办负责人在欣喜之余认为,“这是水到渠成的事情。”

这名负责人解释道,3年来,丹阳市始终坚持创建为民、创建惠民,开展了3轮文明城市创建大走访,无盲区深入建城区10万户市民家中倾听群众对文明城市创建的意见和建议,分类整理,逐个交办、逐一回复,解决了公共服务不平衡的许多问题,真正做到了以群众的满意度为创建的唯一标准。“大家都真切地感受到了创建带来的变化,文明城市评比中有一项关键指标就是市民的满意度,所以我们一直有信心。”

值得一提的是,近年来,丹阳还涌现了张雅琴、张叶宏、王华等一批在全国有影响的模范人物,这些榜样成为引领城市前行的力量。谈到下一步工作时,该负责人强调,创建不止,只要老百姓有需求,创建工作就会一直进行下去,因为“群众对美好生活的向往是文明城市创建的应有之义”。

记者从丹阳市委宣传部获悉,接下来还将在“颜值”再提升、交通秩序再提升、农贸市场更清静、美化社区环境等方面再下工夫。

现代快报/ZAKER南京记者 林清智 摄影 马新生

### 宜兴 文明无止境创建不停步



11月14日,中国文明网公示了第五届全国文明城市名单,宜兴市以全国第七、江苏省第二的优异成绩荣获“全国文明城市”称号。

作为当今最有价值的城市品牌,全国文明城市测评标准涵盖了经济、政治、文化、社会 and 生态建设等诸多指标,是反映城市整体水平的综合性荣誉称号,是全国城市综合实力评比的最高荣誉。据了解,此次是宜兴首次参评,成功跻身全国文明城市行列,标志着宜兴的经济和社会各项事业全面提升,精神文明建设取得显著成效,成为一座市民素质较高、文明程度较高的现代化城市。

现代快报记者从宜兴市委宣传部获悉,宜兴市自2014年入围“全国文明城市提名城市”以来,宜兴市委、市政府从健全创建机制、优化基础设施、提升市容市貌、严管交通秩序、推进城乡一体文明,把群众关注的热点、难点问题作为创建工作的重点,实施了一大批实事工程,真正把创建文明城市的过程变成了持续改善民生、让群众得实惠的过程,掀起了全民参与创建的热潮。

文明无止境,创建不停步。创建全国文明城市让宜兴发生了蝶变,让宜兴人民共享了创建成果。新起点,新征程,宜兴将再出发,再提升,进一步弘扬创城精神,不忘初心、砥砺前行,向着富强美丽新宜兴的美好目标不断迈进。

现代快报/ZAKER南京记者 朱毓润 宜兴市宣供图

### 江阴 “文明”花开全城 “五个排名”接受监督



昨天,江阴光荣入选全国文明城市的消息刷屏江阴人的朋友圈,多年的文明创建工作终于开花结果。

近年来,江阴以实际行动践行着文明城市标准,整治黑臭河道59条、清理暴露垃圾7万余吨,严查闯红灯、超速、酒驾、违停81.7万起。主城区新建首道7.4公里,改造公厕所453个,投资3962万元在主城区建设260个服务网点的公共自行车服务系统。江阴推出的城市啄木鸟APP在全省范围内被推广,该平台实时分享公安8000余个视频监控点,联动城乡52个有关职能部门和单位。

在提升硬件条件的同时,江阴还深化精神文明建设,通过企业冠名、社会共建等形式筹集慈善基金总额超过14.8亿元,居全国同类城市之首。另外,还全国首创在咖啡馆、楼道、窗口单位设置100个全民阅读服务点。

接下来,江阴将健全完善制度机制,进一步常态长效抓巩固,不定期开展明查暗访,对存在问题挂牌督办、限期整改;组织开展“星级文明程度指数排名、职能部门创建工作排名、社区创建排名、‘城市啄木鸟’联动部门受理处置排名和建成区小区物业管理排名”“五个排名”工作,并接受社会监督。此外,还将把文明创建纳入镇街道和市级机关年度绩效考核,把创建工作与各类先进评比、干部选拔任用相挂钩,实施奖惩,真正把创建的刚性标准立起来。

现代快报/ZAKER南京记者 徐振 江阴市宣供图

### 常熟 建设有文化有温度有质感的精致城市



“成绩来之不易,归功于市委、市政府的正确领导,归功于全市各地各部门的通力协作,归功于社会各界的大力支持,更归功于全市人民的热情参与。”常熟市委宣传部副部长、文明办主任吴文进接受现代快报记者采访时如此说道。

吴文进介绍,2015年以来,常熟市委市政府以获评全国文明城市提名资格城市为契机,以人民满意为宗旨,制订实施创建全国文明城市三年行动计划,开展八个“百日整治、百日提升”专项行动等,有效提高了市民生活质量、文明素养和城市文明程度。“让文明创建成为我们最常态的工作内容,让文明行为成为市民最自觉的生活习惯,让文明新风成为常熟最鲜明的城市特质。”吴文进说,下一步将持续推进《构筑道德风尚高地助力精致城市建设三年行动计划》,把常熟建设成为有文化、有温度、有质感的精致城市。

具体来说,就是继续实行双月书记市长点评交办制度、双月第三方测评通报制度和年度绩效考核问责问效制度等;坚持深化社会主义核心价值观体系建设,推进诚信建设、志愿服务制度化和公益广告发布常态化,深化公民道德建设工程,制定文化发展和改革十三五规划;坚持全域创建常态化,消除区域、部门间创建工作不平衡状况;坚持共建共治共享,完善文明城市网格化管理机制,充分发挥市民和社会组织的创建主体作用,共建幸福家园。

现代快报/ZAKER南京记者 何洁 常熟市宣供图

### 溧阳 只有不断努力才能让城市更文明



“环境优美,街道整洁有序,出行方便,老百姓的生活质量也提高了,好人也多起来了……”这是溧阳人张先生对这座城市的评价。

为了提升城市环境,溧阳先后开展了无数次专项整治行动,关闭码头、轧石企业,对城区68条主干道、43条次干道、100余条背街支巷各类违规占道行为开展综合整治,将中心城区8条道路作为严管示范路。溧阳还在春节、中秋节、元宵节等传统节日期间,举办一系列带有本土特色的民俗文化活动,丰富市民生活。

去年,溧阳还评选出372名“新乡贤”,160名“新乡贤”担任“老娘舅”,帮助调解村民矛盾。“乡贤们”还通过资金帮扶、思想观念引导等多个方面起到带动引领作用,让群众在耳濡目染中受到熏陶,放大文明效应。这些都是溧阳能够顺利入选全国文明城市的重要原因,更值得一提的是,作为文明城市创建工作的一大特色,溧阳还推行城乡一体化政策,农村地区也按照城市创建标准开展相关行动、建设。

“溧阳入选全国文明城市,这是一个令人振奋的消息,但文明城市并不是终点。”溧阳市委宣传部一位负责人介绍,“这是一项没有终点的工作,只有不断努力,才能让我们的城市更文明。”

现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳 溧阳市宣供图

### 如皋 一个月来如皋“双喜临门”



“发自内心的为家乡如皋自豪和骄傲,虽然远在他乡,忍不住热泪盈眶。”……喜讯传来,如皋市民纷纷在微信朋友圈进行了转载留言,举城上下洋溢着喜庆的氛围。现代快报记者了解到,如皋这次在苏中苏北县级市中率先跻身全国文明城市。仅在一个月前,如皋刚刚获得了中国人居环境奖,可谓“双喜临门”。

现代快报记者从如皋市文明办了解到,多年来,如皋把建设宜居宜业城市作为创建全国文明城市的基础性工作,全面优化城市环境,持续深化民生改善,统筹推进城乡创建,建设人民幸福城市,先后建成国家卫生城市、国家园林城市、国家生态市、中国优秀旅游城市、江苏历史文化名城。

与此同时,通过道德引领建设爱心如皋,以如皋爱心路为发轫,以爱心基金为基础,以志愿服务为平台,以爱心典型为示范。“爱心城市、和谐如皋”精神文明建设品牌独具魅力,连续三届获评中国公益慈善百强城市。

通过传承发展建设文化如皋,先后获评“江苏省非物质文化遗产普查工作先进集体”和“江苏省非物质文化遗产保护工作先进集体”,“城市”15分钟文化圈、“农村”十里文化圈奋斗目标基本实现,通过立德树人建设希望如皋,把加强未成年思想道德建设作为事关如皋未来发展的希望工程,不断提升未成年人工作水平,被表彰为省未成年人思想道德建设工作先进县(市)。

现代快报/ZAKER南京记者 严君臣 通讯员 丁宏波 吴小燕 如皋市宣供图